

தன்முனைப்பே வெற்றிக்கு வழி

வெற்றிச் சிகரங்களை நோக்கி வீர நடைபோட்ட பலரின் செயல்களைப் படிக்கின்ற பொழுது, அவர்களுடைய வெற்றியின் இரகசியம் நமக்கு விளங்குகிறது. ஆம், அந்த இரகசியம் தன்முனைப்புடன் செயல்படுவதுதான். வாழ்வில் முன்னேற வேண்டும் என்று எல்லோரையும் போல ஆசைப்பட்டால் மட்டும் போதாது. நம்மை இயக்குகின்ற, செயல்படத் தூண்டுகின்ற வகையில் நம்முடைய தன்முனைப்பு இருக்க வேண்டும். அப்பொழுதுதான் நாம் வெற்றிக் கனியினைப் தட்டிப்பறிக்க முடியும்.

மனிதனின் பிறப்பும் இறப்பும் அவன் கையில் இல்லை. ஆனால், இடையில் அவன் வாழ்கின்ற வாழ்க்கையைச் செம்மையாக அமைத்துக்கொள்வதற்கான வழி அவன் கையில்தான் இருக்கின்றது. அவன் தன்முனைப்புடன் வாழ்ந்தாலொழிய அவனால் செம்மையாக வாழ முடியாது. அப்படித் தன்முனைப்புடன், வாழாதவனுடைய வாழ்க்கை நீரில் மிதக்கும் கட்டை போன்றது. நீர் போகின்ற இடமெல்லாம் அந்தக் கட்டையும் போய்க்கொண்டேதான் இருக்கும்.

தன்முனைப்பு என்பது, நம்முடைய வாழ்க்கை அமைப்புக்குள் எது உன்னதமானதோ, அதை அடைய நாம் செய்கின்ற முயற்சிகளுக்கும் அதற்காக உருவாக்க வேண்டிய வழிமுறைகளுக்கும் அடிப்படையான உள்ளத்தூண்டல் ஆகும். நன்மைகளும் தீமைகளும் கலந்த வாழ்க்கையில், நன்மைகள் மட்டுமே நம்மை வந்து சேர, வாழ்வில் வெற்றியை மட்டுமே எட்ட, நாம் என்னென்ன செய்ய வேண்டும், அதை எப்போது செய்ய வேண்டும் என்று எண்ணிச் செயல்படத் தூண்டுகோலாய் இருப்பது தன்முனைப்பு ஆகும்.

பிறந்துவிட்டோம்; ஆகவே, சாகும் வரையில் வாழத்தான் வேண்டும் என்று எண்ணுகின்ற போது, தன்முனைப்புத் தோன்றுவதில்லை. என்னுடைய வாழ்க்கைக்கு ஓர் அர்த்தம் இருக்க வேண்டும் என்று எண்ணுகின்ற போதுதான் தன்முனைப்புத் தோன்றுகிறது. அந்தத் தன்முனைப்பு, நம்முடைய வாழ்க்கையை நல்ல முறையில் அமைத்துக்கொள்ள உதவுகின்றது. இதனால், நாம் வாழ்க்கையில் பல வெற்றிகளைத் தடைகளின்றி அடைய முடியும்.

ஒருவருக்குப் புகழ் பெற்ற எழுத்தாளராவது இலக்காக இருக்கலாம். இன்னொருவருக்கு, தொழிலதிபராவது குறிக்கோளாக இருக்கலாம். மற்றொருவருக்கு, நடிகராகி, புகழும் பணமும் சம்பாதிப்பது இலக்காக இருக்கலாம். இவ்வாறு மனிதருக்கு மனிதர் இலக்குகள் வேறுபடலாம். ஆனால், அவற்றை அடைய அனைவரும் தன்முனைப்புடன் செயல்பட வேண்டும்.

இலக்கை நிர்ணயித்துக் கொண்டு தன்முனைப்புடன் செயல்படுவதால் இரண்டு நன்மைகள் இருக்கின்றன. தன்முனைப்புடன் செயல்படுவதால் இரண்டு நன்மைகள் இருக்கின்றன. முதலாவதாக நம்முடைய வாழ்க்கையைத் தன்முனைப்புடன் செயல்பட்டு மேம்படுத்திக் கொள்கிறோம். இரண்டாவதாக, நம்முடைய முழுத் திறமையும் வெளிப்பட்டு, நிறைவான வாழ்க்கை வாழ்ந்தோம் என்கிற மன நிம்மதி ஏற்படுகின்றது. தன்முனைப்பு

என்பது இலக்கை அடைய உதவும் ஒரு கருவியாகும். அதற்காகச் சக்திக்கு அப்பாற்பட்ட கற்பனைகளை எல்லாம் இலக்குகள் என்று அவற்றை அடையத் தன்முனைப்புடன் செயல்படுவது நம்மை நாமே ஏமாற்றிக் கொள்வதாகும். தன்முனைப்புடன் செயல்பட்டு, ஓர் இலக்கை அடைந்த பிறகு, அதையே தளமாகக்கொண்டு, அதற்கும் மேலான ஓர் இலக்கை நிர்ணயித்துக் கொண்டு, அதனை அடையத் தன்முனைப்புடன் முயற்சி செய்ய வேண்டும்.

தன்முனைப்புடன் செயல்பட்டு, வாழ்வில் ஒரு வெற்றியை அடைவதற்கு எண்ணங்கள் காரணமாகின்றன. சிதறிக்கிடக்கும் எண்ணங்களை, நாம் தன்முனைப்புடன் ஒருமுகப்படுத்தினால்தான் நாம் வெற்றியை நோக்கி நடைபோடமுடியும். நாம் இவ்வாறு செய்கின்ற பொழுது, எண்ணங்களின் வலிமையினால் செயல்கள் வலிமையாகும். செயல்கள் வலிமையானால் வெற்றி நிச்சயம். இதனைத்தான் வள்ளுவப் பெருமான், “எண்ணித் துணிக கருமம்” என்று கூறியுள்ளார்.

மனிதன் என்பவன் தன்முனைப்புடன் செயல்பட வேண்டும். தன்முனைப்புடன் செயல்பட்ட பிறகு, நம்முடைய முயற்சிகளும், வழிமுறைகளும் வெற்றியை நோக்கிச் செல்ல எண்ணங்கள் உதவுகின்றன. எல்லாம் நல்லனவாக நடக்கும் என்று எண்ணுகின்ற எண்ணமே நம்மை வெற்றியை நோக்கி அழைத்துச் செல்லும். ஆகவே, தன்முனைப்பே வெற்றிக்கு வழி.

சோ. சங்கர்

உயர்நிலை 4 உயர்தமிழ்